

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Viernes 4 de Octubre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración



R. I. P.

Rogad a Dios en caridad por el alma del

### R. P. RAIMUNDO ZUFÍA PÉREZ

Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María

que falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

El R. P. Superior y Comunidad de Misioneros:

Suplican a sus amistades y en especial a las personas que pertenecen a alguna de las Asociaciones establecidas en la Iglesia del Pilar, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las 4 y media de la tarde (hora oficial), partiendo de la casa mortuoria al Cementerio nuevo, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 4 de Octubre de 1918.

El duelo se despidió en las Resurrecciones.

No se reparten esquelas.

### LA SALUD PUBLICA

## Las epidemias en la Península

Las noticias que continúan viniéndonos de la Península, sobre el estado sanitario de casi todas las regiones de España, son poco tranquilizadoras. En el Norte, en Galicia, en Levante, en Cataluña y hasta en la misma Castilla la gripe neumónica, o lo que fuere (pues parece que se trata de una enfermedad con caracteres clínicos hasta ahora desconocidos) se ha extendido con un poder difusivo verdaderamente extraordinario, y con estragos mortales bastantes alarmantes.

Según nuestros informes parece que además de esta epidemia, en Portugal, y en la frontera que de allí nos separa se ha presentado también el cólera, importado de Francia, lo cual aumenta la intranquilidad pública.

Afortunadamente hasta el presente este Archipiélago se ha visto libre de esos azotes, pero el peligro está cercano y por efecto de la comunicación que estas Islas tienen con los puertos peninsulares, puede decirse que el mal lo tenemos casi a las puertas de nuestros hogares.

Las leyes modernas de sanidad parece que imponen con sus preceptos una tolerancia en el tráfico que en tiempos anteriores habría levantado en masa, airadamente, a todo el pueblo; y hasta la misma ciencia en que aquella legislación se inspira, dícese que repudia el aislamiento y le sustituye por prácticas de higiene.

Bien estará la sustitución cuando la ciencia lo aconseja; pero antojáenos que el deshechar la defensa del aislamiento, por los perjuicios que este sistema trae y los horrores a que en caso de propagación del mal conduce, para sustituirlo con la higiene es bella y saludable teoría para cuando con higiene se cuente, pero funesta y suicida cuando vivimos en poblaciones donde la suciedad es lo que abunda, donde es rara la casa (hablamos en términos generales) que merece justamente el nom-

bre de higiénica, donde hay ciudades que son una vergüenza social, y barrios enteros que serán, si el mal nos visita, enormes focos de infección.

Pero las leyes rigen, las autoridades a ellas han de atemperar su conducta, y mientras el instinto de conservación no invoque e imponga aquel principio de los juristas romanos, *salus populi, suprema lex est*, hemos de disponer nuestro ánimo a tener que familiarizarnos con la enfermedad, porque solo un milagro del Señor podrá librarnos de ella.

Precisá pues que el vecindario entero, en esta Capital, y en todos los pueblos de la provincia se convierta en policía de higiene, estimulando, secundando y completando la labor de las autoridades a fin de podernos colocar en las mejores condiciones de defensa posible.

La llegada al lazareto de Gando, en Gran Canaria del vapor de la Compañía Pinillos, infestado con la terrible enfermedad ha acentuado la alarma; pero en rigor, si las autoridades cumplen con celo sus deberes, la gravedad misma de esa infección podrá ser un acicate para que el peligro se aleje, por las energías que deben ponerse en práctica. El mayor peligro, a nuestro juicio, está en los demás vapores que, después de las desinfecciones que se les hacen, según las leyes, pueden hacer ya operaciones de descarga y de pasaje, para quienes la vigilancia subsiguiente a su desembarco, se nos antoja totalmente ineficaz, si al mismo tiempo que las autoridades, todo el vecindario, por instinto de conservación, no se convierten en celosos vigilantes.

Las medidas que se adopten para aislar a «Infanta Isabel», deben ser extremadamente rigurosas, lo más rigurosas que las leyes consentan; pero no debemos mirar con indiferencia el tráfico de todos los demás vapores que vengán de la Península.

maltados, detalle que merece fijar la atención, pues en el ramo de esmaltes ha conseguido también F. Rey ponerse a la altura de lo mejor que en este género sale de los talleres del continente. Con dichos esmaltes el del nuevo Obispo señor Llompart, el de Mallorca, el de la ciudad de Inca y el de San Cristóbal de la Laguna (Canarias). Numerosas piedras finas complementan el ornato de esta parte superior del báculo y coadyuvan grandemente a su riqueza y visualidad.

La caña, también de plata dorada y de esbello corte, lleva una inscripción que expresa la ofrenda y ofrece la particularidad de que, huyendo de lo rutinario, están de tal manera combinadas las letras y son tales sus caracteres, que más bien semejan un ornamental calado y vistoso adorno, que una sencilla leyenda.

Este báculo, es a mi juicio un nuevo éxito de Rey, y no dudo que ha de llamar la atención fuera de Mallorca y que ha de ser en las islas del Océano, un elocuente pregon del gusto depurado y de los adelantos en el Arte de la orfebrería que imperan en esta isla mediterránea.

José M. TOUS y MAROTO.

### FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos.  
Tarjetas postales.—5 pesetas.

## “FIESTA DE LA RAZA”

Decreto del Gobierno Argentino declarando fiesta nacional el día 12 de Octubre.

Buenos Aires, Octubre 4 de 1917.

Visto el memorial presentado por la Asociación Patriótica Española, a la que se han adherido todas las demás sociedades españolas y diversas instituciones argentinas científicas y literarias, solicitando sea declarado feriado el día 12 de Octubre, y

Considerando:

1.º Que el descubrimiento de América es el acontecimiento de más trascendencia que haya realizado la humanidad a través de los tiempos, pues todas las renovaciones posteriores se derivan de este asombroso suceso que al par que amplió los límites de la tierra abrió insospechados horizontes al espíritu.

2.º Que se debió al genio hispano—al identificarse con la visión sublime del genio de Colón—efemérides tan portentosa cuya obra no quedó circunscripta al prodigio del descubrimiento, sino que la consolidó con la conquista, empresa esta tan ardua y ciclópica que no tiene términos posibles de comparación en los anales de todos los pueblos;

3.º Que la España descubridora y conquistadora volcó sobre el continente enigmático y magnífico el valor de sus guerreros, el denuedo de sus exploradores, la fe de sus sacerdotes, el preceptismo de sus sabios, las labores de sus menestrales; y con la aleación de todos estos factores, obró el milagro de conquistar para la civilización la inmensa heredad en que hoy florecen las naciones a las cuales ha dado, con la levadura de su sangre y con la armonía de su lengua, una herencia inmortal que debemos de afirmar y de mantener con júbilo y reconocimiento.

El Poder Ejecutivo de la Nación  
Decreto:  
Art. 1.º Declárase fiesta nacional el día 12 de Octubre.  
Art. 2.º Comunicáse, publíquese y dese al Registro nacional y archívese. Irigoyen.—(Siguen las firmas de todos los Ministros.)

## En San Francisco

Hoy a las diez, con motivo de la festividad de San Francisco de Asís, se celebrará en la parroquia de su nombre en esta Capital una solemne misa cantada con vestuario.

El sermón está a cargo del Rvdo. P. Gil, Superior de los Misioneros del I. C. de María.

Por la tarde a las cinco continuará celebrándose la novena, que comenzó el día dos de este mes.

ALMONEDA.—Trincherero con espejo 65 pesetas. Cochecho niño con toldo 35 pesetas. Pilar 72, darán razón.

## Después de un homenaje

### TESTIMONIO DE GRATITUD

Ayer recibimos una carta de nuestro respetable amigo don Benjamín J. Miranda, en que testimonia su agradecimiento por el justísimo homenaje de que fue objeto hace pocos días en el Puerto de la Cruz.

Dice así: Sr. Director de «GACETA DE TENERIFE».

Muy estimado señor: El día 22 del pasado fui honrado por este mi querido pueblo, por su Ilustre Ayuntamiento, autoridades y representaciones oficiales, con un homenaje verdaderamente inmerecido, pues durante cuarenta y ocho años como maestro de escuela, solamente cumplí con mi obligación; más no estando en mis facultades oponerme al unánime sentir de los que fueron mis discípulos, tuve que recibir resignado la expresión de su cariño, estimándola como el más fausto timbre de mi carrera profesional.

Cumpliendo con un deber de gratitud, envío a todos, a las Autoridades superiores y locales, a mis inolvidables discípulos, al pueblo en general y a la prensa periódica, que tan benevolente recogió en sus ilustradas columnas esta manifestación, las más expresivas gracias y el sincero testimonio de mi profundo agradecimiento.

Es de V. Sr. Director, muy att.º y afmo. s. s.

q. e. s. m.

Benjamín J. Miranda.

Puerto de la Cruz 1.º de Octubre de 1918.

### Abandonos lamentables

## Las comunicaciones con Canarias

Lo que dice «La Acción»

Es verdaderamente lamentable lo que viene ocurriendo con las comunicaciones con Canarias.

A la vista tenemos cartas de aquella provincia, en las que se lamenta de la irregularidad que se advierte en todos los servicios que comunican las islas con la Península.

Desde algún tiempo a esta parte, son muy frecuentes los periodos de diecisiete y veinte días sin llegar a Canarias correo alguno.

El día 2 de Septiembre se recibió en Canarias la correspondencia que salió de Madrid el día 11 de Agosto anterior, y aquel mismo día, después de un lapso de tiempo grande de incomunicación, llegaron a Tenerife, en veinticuatro horas, dos vapores correos.

Esto, en lo que respecta a los correos marítimos;

En lo que se refiere a Telégrafos, desde hace seis meses están suprimidos los telegramas de «madrugada», «diferidos» y «comerciales».

Al principio, se dijo oficialmente que esta medida se había adoptado para normalizar el servicio, que con motivo de la huelga de los empleados de Telégrafos sufrió no pocos trastornos.

Después se ha declarado, también oficialmente, que los servicios suprimidos no pueden restablecerse, por haberse roto el cable.

Sea de ello lo que fuere, lo cierto es que Canarias está incomunicada, completamente incomunicada.

Por muchas razones que no hemos de exponer, estimamos que estos abandonos deben corregirse con toda urgencia.

## Declaraciones del Sr. Cambó

El abastecimiento de carbón. Intensificación de la producción. Las carreteras carboneras. Disminución del precio del carbón. El ferrocarril de Ponferrada a Villabino.

El señor ministro de Fomento, interrogado por un redactor de la Agencia Mencheta, ha hecho las siguientes declaraciones:

—Vengo muy satisfecho de mi viaje a Asturias.

La producción de carbón se está intensificando. Todas las medidas adoptadas dan un magnífico resultado y espero que dentro de muy pocos meses se habrá resuelto el problema del abastecimiento de carbón, llegando a producir España todo lo necesario para su consumo.

Las obras de reparación de las carreteras carboneras de Asturias y León se llevan con una rapidez jamás vista en las obras del Estado. Quedarán terminadas en Noviembre, con lo cual se permitirá que muchas minas que por falta de medios de comunicación habían tenido que suspender su explotación podrán continuarla. Se producirá una disminución en los gastos de transportes, lo cual se producirá en una disminución del precio del carbón.

Las obras del ferrocarril de Villabino a Ponferrada se llevan con una actividad sin precedentes, pudiéndose abrigar la esperanza de que estará el ferrocarril terminado y en período de explotación antes del plazo fijado por la ley. Esto significará un gran desarrollo en toda la provincia de León, la cual se convertirá, no sólo en un gran centro minero, sino en un gran centro industrial y que en el interior de España aparezcan núcleos industriales que tienen no sólo importancia económica, sino gran trascendencia en el orden moral y en el orden político, porque es evidente—terminó diciendo el Sr. Cambó—que la industrialización modifica el temperamento de un país.

## De la Palma

### Necrológica

Victima de prolongados padecimientos ha dejado de existir en esta población, la Sra. doña Josefa Martín de la Concepción, Viuda de Rosa Rodríguez.

D. E. P.

### Enlace

En la Iglesia Matriz del Salvador ante el altar de la Virgen del Carmen se ha efectuado el enlace de la encantadora Srita. Lily Cutilas Bravo con don Beltsar Gómez Navarro, Capitán de Infantería y Secretario del Gobierno militar de Soria.

Bendijo la unión el ilustrado Capitán Castreño del Batallón Cazadores La Palma número 20. Muchas felicidades.



LA SEÑORA

## Doña Magdalena Mesa

VIUDA DE BOLAÑOS

HA FALLECIDO

Sus padres, sus hijos don Eduardo, doña Carmen, don José (ausente) doña Isabel, doña Adela, don Juan, don Domingo doña Magdalena, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las 4 de la tarde (hora oficial) desde la casa mortuoria calle de la No. ría núm. 32 al Cementerio nuevo, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife 4 de Octubre de 1918.

El duelo se despidió en los Cuatro Caminos.

No se reparten esquelas.

### Los «Jueves de moda»

## Notas musicales

### El concierto de anoche

Compartíamos anoche amigablemente con uno de los más entusiastas admiradores del Div no Arte, asiduo concurrente a los conciertos musicales en la Alameda del Príncipe y lamentábase este amigo de que muy pronto quizá, tendríamos que conformarnos con las tocatas en la Plaza de la Constitución, lo cual, decíanos es una verdadera lástima, pues tocar en esta plaza obras de concierto es francamente perder el tiempo, por muy buenos deseos que tengan el Director y demás profesores, en que las obras resulten a la altura de la justa fama en que hoy se encuentra nuestra Banda Municipal.

Desconocemos desde luego los proyectos que tengan, el Sr. Coboñe, y el Concejal Inspector de dicha agrupación señor García Lantarán, pero nos atrevimos a indicar a este amigo que no podíamos estar de acuerdo con sus pesimismo, puesto que quienes como los citados señores habían contribuido con tanto acierto a que estas noches de verano se hubieran pasado tan agradables, seguramente que a esta fecha abrigarán proyectos de principalizar con los conciertos en el Teatro, tan pronto se hiciera imposible continuar celebrándolos en la plaza del Príncipe por razón del tiempo frío y lluvioso.

En el supuesto que así sea, nos permitimos indicar a los encargados de llevar a efecto esos conciertos, que sería muy conveniente procurasen precios sumamente económicos a fin de que estén al alcance de todos, y así se consiga la divulgación de las creaciones musicales, pues como hemos dicho en otras crónicas, careciendo de otras entidades musicales, es esta, la Banda Municipal, la única agrupación de que podemos esperar oír buena música.

Fué el concierto de anoche de los que podemos anotar como acontecimiento artístico. Las obras que en el selecto programa figuraban, no merecen otra calificación.

LAS GOLONDRINAS, prelude y pantomima, esa hermosa página del malogrado joven Usandizaga, que apenas su genio empezaba a triunfar, trazando nuevos derroteros en nuestro arte musical, rematando la música española, como decía en una crónica Bonn, hacia las mansiones de lo ideal, de lo divino dejó de existir en la plenitud de su juventud y dejando sin terminar otra partitura, LA LLAMA. La pérdida de Usandizaga ha sido irreparable para el arte español, tan necesitado de genios que hicieran la evolución tan deseada entre los escritores nacionales.

Esta obra se adapta admirablemente a nuestra Banda y siempre ha sido bien ejecutada.

TANNHAUSER, Wagner. Razón tenemos para esperar que la obra de Tannhauser formara época. Somos de los convencidos que las obras de Wagner se adaptan perfectamente a las bandas y de ahí que siempre nos agradece su ejecución por la Banda municipal, máxime cuando el Sr. Coboñe parece sentir gran predilección por esta clase de música.

El genio portentoso de Wagner, que a pesar de tantas decepciones como recibiera con el estreno de sus obras, llegando a la convicción que el poco éxito de ellas era debido a no haber sido extendidas por los públicos de entonces, se impuso de tal forma que sus mismos detractores más tarde ayudaron, casi podría decirse, a que el nombre de este genio fuera inmenso.

Hubrá que reconocer que Wagner ha de figurar en la historia de la música contemporánea, en sitio preeminente, por el esplendor y la pujanza de la orquestación, por el colorido y la grandiosidad poética de sus obras.

De la ejecución por la Banda tenemos que repetir lo que el público exclamaba anoche al finalizar la Obertura: «muy bien señor Coboñe, muy bien; así se toca, así se interpretan esas obras». Nuestra enhorabuena a todos.

### “ALBINGIA”

Compañía Anónima de Seguros

HAMBURGO — DUSSELDORF

La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio

Delegado General:

CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

### EN EL PUERTO

## Llegada de un velero

### Arribada forzosa

Anoche fondó en el puerto de esta Capital el velero español «Viva» de la matrícula de Barcelona.

Este buque es el que hace días arribó a Los Cristianos, desde donde su Capitán telegrafió al representante de la Compañía Pinillos en esta Plaza don Antonio Cabrera de las Casas, interesándole el envío de remo eadores que condujesen rápidamente el buque a este puerto.

Con tal fin salieron para dicha playa los vaporetos remolcadores «Laguna» y «Santa Cruz», de la Casa de Elder, marchando a bordo el Capitán de la Marina mercante don José Rodríguez Marrero; quien ha dirigido la maniobra del remo que del velero desde Los Cristianos hasta nuestra bahía.

Inmediatamente a su llegada se trasladó a bordo el Médico de Sanidad Marítima Dr. D. Luis Ortega y previa la visita correspondiente, el buque fué admitido a libre plát ca.

El Capitán del velero don Segundo Pagés y el Contramaestre, pasaron a la Comandancia del Puerto, y al frente las autoridades de Marina, prestaron declaraciones referentes a las causas que motivaron su arribada a Los Cristianos y a las incidencias ocurridas durante el viaje.

Anoche mismo nos entrevistamos con el mencionado Capitán del velero señor Pagés, el cual deferente a nuestras preguntas, nos informó que procedía de Buenos Aires y escalas en Santos y Bahía (Brasil) e iba con destino a Valencia y Barcelona, conduciendo un importante cargamento consistente en cuatro mil metros cúbicos de semillas oleaginosas, café y azúcar.

El buque se encontraba ya muy remontado al norte de las Canarias, pero fuertes vientos contrarios retardaban considerablemente su marcha y lo empujaban hacia el sur, dando lugar a que empezaran a escasear el borden del agua y los viveres. Esta fué la causa de su arribada forzosa al sur de Tenerife.

En Los Cristianos, el Capitán y los marineros del «Viva» fueron muy atendidos por D. José Tavio, que había recibido recomendación en este sentido de los señores Agentes de Pinillos en esta plaza. Así nos lo manifestó el Sr. Pagés.

El «Viva» es un hermoso brick-barca de tres palos, quizá uno de los mayores que hayan fundeado en este puerto. Tiene 2.800 toneladas brutas y es propiedad de la Casa «Gasolina Alvarogonzález» de Barcelona, a cuya matrícula pertenece.

## Gobierno civil

### Telegrama oficial

El Sr. Gobernador civil recibió ayer del subsecretario del Ministerio de Gobernación el siguiente telegrama circular:

«Dada cuenta por el Sr. Ministro de la Gobernación de la huelga de carteros planteada hoy en Madrid, el Consejo de Ministros acordó que los carteros que no se presenten a ocupar sus puestos antes de las doce de la mañana del próximo viernes sean considerados renunciantes del cargo y que sus plazas se cubran con la premura y estabilidad que exige servicio tan inaplazable y de tanto interés para la generalidad del país.

Le comunico esta resolución para que inmediatamente orden se publique en la prensa de esa capital y que además la anuncie en la tablilla los administradores de correos, trasladándola también a todos aquellos alcaldes de los pueblos donde haya habido huelga.»

El P. Zufia

La dolencia que aquejaba hace algún tiempo al celoso misionero Reverendo P. R. imundo Zufia Pérez, tuvo anoche un fatal desenlace.

Ayer precisamente hacia un mes que había llegado a esta capital, acentuada a los pocos días su dolencia con tal gravedad que resultaron infructuosos todos los recursos de la ciencia médica.

Nacido en Allo (Navarra), de padres hondamente cristianos, sintióse aun muy joven con marcada vocación al estado religioso.

Continuó allí sus estudios de Filosofía, terminando los de Teología en Santo Domingo de la Calzada (Logroño), donde se ordenó de Presbítero el 14 de Agosto de 1898.

Alayón (Zaragoza), Ciudad Real, Las Palmas, esta capital (donde estuvo seis años), Córdoba y San Fernando, son testigos de su ejemplaridad, celo apostólico y laboriosidad que le granjearon el afecto de no pocos, tanto seculares como eclesiásticos.

En la última cuaresma que predicó en Arcos de la Frontera sufrió un sensible accidente, al que en un principio no dió importancia y que ha sido la causa del mal que tan prematuramente ha tronchado su vida.

Anteayer, como ya dijimos, recibió los Santos Sacramentos y anoche a las ocho y media entregó su alma a Dios.

Esta tarde a las cuatro y media se celebrará el entierro, partiendo de la fúnebre comitiva de la residencia de los Misioneros, en la calle de San Lucas, al Cementerio Nuevo.

A las muchas manifestaciones de pésame que ha recibido la Comunidad a que pertenecía el celoso Misionero, se une sinceramente GACETA DE TENERIFE solicitando de sus lectores una oración por el eterno descanso del alma del malogrado sacerdote.

FREMENDHEIM

Einzig, deutsches Haus auf Tenerife Herliche, ruhige, staubfreie Lage. Anerkannt gute Küche. Wohnung & Beköstigung. 5-750 Ptas. täglich.

De Sanidad

Casas denunciadas a la Inspección de Sanidad.

La casa número 17 de la calle de La Rosa por existir humedad en un dormitorio y en la sala.

La casa número 34 de la calle de Serrano por tener el retrete en malas condiciones y un piso hundido.

La casa número 2 de la calle de Santa Clara por existir malos olores en dos dormitorios.

La casa número 5 de la calle de Cairasco por tener la letrina en mal estado y el fregadero de la cocina sin sifón.

La ciudadela número 67 de la calle de San Juan Bautista por tener el pozo negro completamente lleno.

La ciudadela número 2 de la calle del Blanco por igual causa.

La casa número 83 de la calle de Puerta Canseco por carecer de condiciones higiénicas.

El establecimiento número 25 de la calle del doctor Comenge por constituir un foco de infección.

Una habitación del Hotel Teide por igual causa.

Las casas números 12, 14, 20, 22, 37 y 43 de la calle Particular de Padron por carecer de condiciones higiénicas.

Se han dado las órdenes oportunas para que en dichas casas se introduzcan las obras necesarias para subsanar las deficiencias apuntadas.

Por iniciativa del Sr. Alcalde se reunieron ayer, en su despacho, los concejales con objeto de cambiar impresiones sobre la actual campaña sanitaria.

En esta reunión se acordó que todos los concejales coadyuven con los trabajos que estos practican en sus respectivos distritos.

La Funeraria

Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

Como siempre continúa esta casa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basándose un solo aviso por teléfono.

Servicio permanente noche y día.

Notas militares

Destinos

Don Bartolomé Guerrero Benítez, capitán de Caballería, ascendido, del escuadrón Cazadores de Gran Canaria, a Don Ignacio Diarte Expósito, teniente de Caballería (e. r.), ascendido, del Escuadrón Cazadores de Tenerife, al mismo.

Don Francisco González Moya, Comisario de guerra de primera clase, ascendido, de las oficinas de la Intervención militar de la Comandancia general de Ceuta, a Interventor del Gobierno militar de Tenerife.

Correos

Procedente de Las Palmas llegó ayer tarde el interinsular «Fuerteventura», con pasajeros y carga general.

De la misma procedencia llegó ayer tarde también el correo español «Reina Victoria».

Sale hoy a las diez de la mañana para la Península.

Ayer mañana salió para la Península el vapor correo «Villarreal».

Ecos de Sociedad

La fiesta de la Raza

Los organizadores de la volada literaria que tendrá lugar en el Teatro Leal de La Laguna el 12 del actual, fecha gloriosa de la Raza, trabajan activamente en el decorado del escenario donde se dice se colocará el Pendón de dicha Ciudad que fué bordado por la Reina Isabel la Católica, así como el retrato del descubridor de las Américas Cristóbal Colón.

De nuestro Prelado

A un telegrama que envió el Claustro de Profesores de la Normal de Maestros de la vecina ciudad al nuevo Prelado Sr. Llopart, felicitándole por su nombramiento y agradeciéndole la invitación con que honró a dicho Claustro para asistir a la solemne ceremonia de su consagración, ha contestado el Sr. Obispo con el siguiente despacho expedido en Inca: «Agradece felicitación, bendice Claustro, Obispo de Tenerife.»

Accidente

A consecuencia de una luxación que sufrió en una pierna, a causa de un lamentable accidente, se encuentra enfermo nuestro respetable amigo el distinguido señor Conde de Casa Segovia, cuyo pronto restablecimiento deseamos vivamente.

Al lamentar el percance hacemos votos por su total restablecimiento.

Enfermos

El señor don Alberto Rey González, Beneficiado de la Catedral de esta diócesis, se encuentra enfermo en Melgar de Fernamental (Burgos).

Lo está, aunque ligeramente, el Jefe de la Casa Carbonera D. K. D., nuestro respetable amigo, D. Juan Záiga.

Le deseamos rápido restablecimiento.

Necrológica

Acompañamos en su dolor al señor don Alfonso Rodríguez Díaz, Administrador de nuestro colega «La Prensa», que pasa por la amargura de la pérdida de un pequeño hijo cuyo llamado Enrique.

Hacemos extensivo nuestro pésame a todos los familiares del malogrado niño.

Viajeros

En el «P. de Satrustegui», que ayer tocó en nuestro puerto, hacia viaje para Puerto Rico, el Sr. D. Alberto Durand, que marcha con objeto de contraer matrimonio con la bellísima señorita Carmensa Hernández Ueera, hermana política de nuestro estimado amigo y paisano D. Romualdo Real.

Procedente de Santa Cruz de la Palma hemos tenido el gusto de saludar, al joven primer teniente del Batallón de Cazadores, D. Mariano Moreno Guerra, que marcha a Cádiz para asuntos propios.

También ha llegado de dicha ciudad, el distinguido teniente coronel de Infantería, D. Agustín Alcalá Gabano, que va destinado a León.

Comunidad de

«Embalses de Tahodio»

El sábado próximo, 5 del actual a las 10 de la mañana, en el local social Viera y Clavijo núm. 13, se subastarán las aguas que han de servir en la semana siguiente, al precio y condiciones que se detallarán en el mismo acto de la subasta y que desde hoy estarán de manifiesto en el citado local.

Santa Cruz de Tenerife 2 de Octubre de 1918.—El Administrador, S. G. Senabria.

Notas marítimas

El «P. de Satrustegui»

Procedente de la Península y Santa Cruz de la Palma fundó ayer tarde en nuestra bahía el trasatlántico español «P. de Satrustegui».

Dejó los siguientes pasajeros: De Barcelona: don Rafael Espinos, don Eduardo Rodon y don Narciso D. op Pujals.

De Málaga: don Ildefonso Albarrán.

De Cádiz: don José Juan del Junco y señora, don Mario y doña Olimpia Arzena y don Antonio Yanes.

De Santa Cruz de la Palma: don Miguel Fernández y tres más, don Agustín Alcalá, don Narciso Moreno, D. Arturo Ramos, D. Desiderio Fuentes, don Eliseo Vila y cinco más.

Después de aprovisionarse de víveres y agua zarpó para la Habana para donde embarcó los siguientes pasajeros: D. Tomás Sanjuán, doña Carmen Lugo Bravo y tres hijos, don Antonio Perera Hernández y señora, don Filiberto Pardo Rey, doña Teresa Hernández Ramos, doña Juana Delgado González y 45 más.

Noticias

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución, ha correspondido el premio del mes de Septiembre al ticket número 167.

El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

DE LA LAGUNA

Funerales

Ayer se celebraron en la Catedral los acostumbrados funerales en sufragio del alma de los hermanos don Pedro José y D. Cristóbal Bencomo Rodríguez.

D. Pedro José Bencomo fué quien rigió la Diócesis de Tenerife, como Vicario Capitular, al ser creada aquella en el año 1819.

Tres años después le sustituyó, por haber él hecho renuncia de tal cargo, D. José Hilario Martínón, quien renunció también más tarde, volviendo a encargarse el Sr. Bencomo del gobierno de la Diócesis el 1.º de Julio de 1894, hasta el 25 de Febrero del año siguiente que tomó posesión el primer obispo de Tenerife, Lic. Don Luis Folgueras y Sión.

D. Pedro José Bencomo, fué asimismo el primer Dean que tuvo la Sta. Iglesia Catedral, de cuya dignidad se posesionó el 21 de Diciembre de 1819, dejándola vacante, por fallecimiento, el 24 de Agosto de 1828.

Su hermano D. Cristóbal Bencomo fué Arzobispo de Sevilla y confesor del rey Fernando VII.

Los restos de los Bencomo descansan en este templo Catedral.

Necrológica

Ha subido al cielo un pequeño hijo del comerciante de esta plaza nuestro amigo don Andrés Fernández, a quien, lo mismo que a la demás familia acompañamos en su sentimiento.

SE DESEA alquilar casa que no exceda de 12 duros prefiriendo sea de un solo piso.

En esta Administración informarán.

El «Infanta Isabel» vendrá a Tenerife

Por noticias llegadas de Las Palmas se sabe que el vapor «Infanta Isabel» de la Compañía de Puñillos, ha sido sometido a rigurosísimas prácticas de desinfección en Gando, sitio en el que fué fundado por orden de las autoridades sanitarias de la vecina isla.

Los 170 atacados de la epidemia reinante en la Península que el vapor conducía a bordo, han sido desembarcados y hospitalizados en el lazareto.

Los consignatarios del buque en esta plaza nos manifiestan que dadas las medidas sanitarias a que ha sido sometido, el «Infanta» quedará en buenas condiciones higiénicas, viniendo por tanto a Tenerife en contra de lo que se había dicho.

Probablemente arribará a este puerto pasado mañana, desde donde continuará su viaje a Cuba después de recoger el pasaje que aquí se encuentre habilitado.

Muchos de los campesinos del Norte que vinieron a esta Capital con intención de embarcar para Cuba, regresaron ayer a sus pueblos en vista de las noticias circulares sobre suspensión del viaje del «Infanta Isabel».

El «Boletín Oficial»

Sumario del día 25

Audiencia Territorial de Las Palmas.—Cargos vacantes de justicia municipal.

Audiencia de Las Palmas.—Sentencia dictada en el rollo de los autos que se expresan.

—Nota de los Jurados y Supernumerarios designados por la suerte para conocer de las causas que han de verse en el presente cuatrimestre en la cabeza de los Partidos judiciales de Las Palmas, Guía, Teide, Arrecife y Puerto de Cabras, y causas que han de verse.

Inspección provincial de Sanidad.—Circular dictando medidas preventivas contra la epidemia griposa reinante en la Península.

Administración de propiedades e impuestos de esta Capital.—Edicto de requerimiento por Consumos a los Ayuntamientos que se expresan.

—Notificación a los Ayuntamientos que se expresan de las multas que asimismo se detallan.

Tesorería de Hacienda de esta Capital.—Providencia de primer grado de apremio al contribuyente del Hierro que se expresa.

Administración municipal.—Edicto de la alcaldía de Matanza de Acentejo referente a quintas.

Parque de suministro de Intendencia de Las Palmas.—Anuncio del concurso para la adquisición de los artículos que se detallan.

Jefatura de derechos y propiedades militares de Tenerife.—Anuncio sobre arrendamiento de un local con destino a cuadras para la compañía de Ametralladoras del Batallón Cazadores de la Palma núm. 20.

Parque de suministro de Intendencia de Tenerife.—Anuncio del concurso para la adquisición de los artículos que se expresan.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIACION

PENINSULA

La cesura

Como podrá observarse por las fechas, nuestros despachos telegráficos los seguimos recibiendo con un regular retraso.

Estas anomalías las atribuimos a la cesura, pues no queremos, ni tenemos motivos, para achacarlas a otras causas.

Los carteos en huelga

Madrid 2.—Los carteros de esta Corte se han declarado en huelga, reclamando el aumento de sueldo y las demás mejoras que se les vienen ofreciendo.

A medida que los ambulantes y oficiales llegaban a Correos, los huelguistas los detenían impidiéndoles trabajar.

Las autoridades les han invitado para que cesen en su actitud.

Sigue subiendo

Los últimos informes facilitados en Gobernación dicen que la epidemia continúa en igual estado por lo que respecta a Madrid.

En Burgos en cambio, el número de atacados aumenta de manera alarmante.

Un destino

El diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición destinada para el mando del batallón cazadores de Fuerteventura al Teniente coronel de Infantería don Salvador Acha y Caamaño.

La huelga de los carteros. García Prieto lo sabia.

Al entrar el Marqués de Alhucemas en el Consejo de Ministros, los periodistas que se hallaban en la Presidencia le interrogaron acerca de la huelga de los carteros.

El Marqués contestó que sabía desde ayer que estos tenían intención de abandonar hoy el trabajo.

A la fuerza

En vista de esto se exhortó a los carteros para que depusieran su actitud, negándose a ello, así como también a abandonar el local.

Además los carteros anunciaron al Director General que tendrían que echarse a la fuerza, pues ellos no estaban dispuestos a abandonar el local.

Entonces el Inspector de Seguridad Sr. Blanco, marchó a la cartería con fuerzas de la Benemerita y de Seguridad, encontrando la puerta cerrada y detrás de ella una barricada que habían formado con bancos, mesas y otros muebles, con objeto de impedir el acceso de la fuerza pública.

El Inspector les conminó con el derribo de la puerta, la que fué entonces abierta por los carteros.

Ante la negativa de éstos, la oficialidad de orden público, exhortando unas veces y obligando otras, consiguió el despeje del local.

Los soldados carteros

Después de una conferencia habida entre los Ministros de Gobernación y Guerra, este último ordenó que los soldados se encargaran de hacer el reparto.

Al Consejo

Añadió el Sr. García Prieto que espera que mañana se regularice el servicio, y que en el Consejo daría cuenta a sus compañeros de las medidas que con motivo de la huelga se habían tomado.

Alhucemas satisfecho

Tengo, dijo el Ministro, una verdadera satisfacción conque el principio de autoridad se haya respetado, sin que la fuerza tuviera que violentarse para desalojar la cartería.

En provincias

Por solidaridad con sus compañeros de Madrid, también se han declarado en huelga los carteros de Valencia y Toledo.

La policía en funciones

En la Puerta del Sol se estacionaron algunos grupos de huelguistas, disolviéndoles la guardia de Seguridad.

En la calle de Carretas y adyacentes la Benemerita cuida del orden público impidiendo el paso.

Las órdenes dadas eran tan severas, que ni aun los periodistas pudieron pasar.

El servicio en las estaciones es normal, pero la acumulación de la correspondencia impedirá que el servicio se normalice.

A las cuatro de la tarde se retiró la Benemerita, quedando la Central vigilada solamente por la Seguridad.

CAMBIOS

Día 2

Londres 22'77

París 87'00

De la guerra

ALEMANIA

Importante reunión

De Berlín comunican: Esta tarde se ha celebrado un consejo bajo la presidencia del Kaiser

en el palacio del Canciller del Imperio, tomando parte en el consejo entre otros el canciller von Hertling, Hindenburg, Príncipe Max de Baden, el vicecanciller y el vicepresidente del ministerio de Estado.

El Kaiser concedió al cancelar la gran cruz del Águila Negra.

Reunión del Reichstag

Conforme a una resolución de la presidencia de la Comisión permanente del Reichstag, este se reunirá el martes, o a mas tardar el miércoles próximo, para discutir las declaraciones del gobierno.

Desertores bú garos

De Viena comunican, que desertores del ejército búlgaro que avanzaron contra Sofía han sido echados para atrás, no existiendo ningún peligro para aquella capital.

Habia Talaat Pachá.

De Constantinopla dicen: Talaat Pachá declaró, que el resultado de las negociaciones en Berlín satisfacen del todo a los intereses turcos. Por las medidas de las potencias centrales han sido por de pronto detenidos los acontecimientos en Bulgaria, y el gobierno turco ha tomado todas las medidas necesarias.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena 1. Via Pola.—En diferentes puntos del frente albanés se han verificado luchas locales.

En los demás teatros de la guerra no ha ocurrido nada de particular.

ITALIA

De acción católica

Roma.—En esta capital se ha celebrado el primer congreso nacional de cajas rurales católicas italianas, cuyo número asciende a 263, contando con 25 mil agricultores y un capital de 185 millones de liras.

FRANCIA

El Patriarca de Jerusalen

París.—Según noticias que se han recibido de la capital de Italia, el Patriarca católico de Jerusalen, cuyo paradero se ignoraba, cosa que causaba honda sensación en el Vaticano, se encuentra en Caiffa, gozando de excelente salud.

Comunicado francés del día 2

Torre Eiffel, al mediodía.—Durante la pasada noche se han estado verificando violentas acciones de artillería e infantería en la región de San Quintin.

El enemigo fué empujado por nuestras tropas hacia la orilla este del canal, donde opone gran resistencia a nuestro avance.

Este continúa entre el Aisne y el Vesle.

Al oeste de Reims nos apoderamos de Pouillon Thil y de los límites sur de Villers Franteux.

Ocupamos el macizo de Saint Thierry, progresando al norte de Neuville y llevando nuestras líneas a los límites sur de Btheny.

En la Champagne no ha ocurrido nada durante la noche.

Del Gran Cuartel General alemán

Continuación del comunicado alemán de Nauen del día 2.

Al sur y cerca de Cambrai pasaron regimientos acreditados de la tercera división de infantería de marina, así como regimientos de Slesvig Rolstein y de Brandenburgo y de Baviera, hicieron fracasar el asalto del enemigo.

Rummly quedó en poder del adversario.

Grupo de ejército de Boehn.

Entre Lecattelet y el Oise pasa nuestra línea desde anteañoche al este de St. Quentin hacia Berthenicourt a orillas del Oise.

En el transcurso del día desarrollaronse violentos combates contra los sectores de Estrees, Joncourt y Lesdin.

Penetró el enemigo a ambos lados de Sequehart.

Contrataques de batallones de Prusia oriental y de Posen bajo el mando personal del comandante de división v. d. Chevallier, rechazó al enemigo.

St. Quentin en la cual ayer solo quedaron tropas de exploración, fué ocupado por el enemigo.

Grupo de ejército del Kronprinz: Combates de avanzadas entre Ailette y el Aisne.

Al noroeste retiramos nuestras tropas del río Vesle a posiciones más cercanas.

El enemigo siguió con contingentes ligeros y se encontró por la noche en la línea Vanteley, Vellers y Grangeux.

En la Champagne los franceses renovaron sus ataques.

Por la mañana el adversario dirigió sus ataques contra el frente de St. Marie-a-Py hasta Monthois y por la tarde contra nuestra línea entre Somme Py y Aure.

Fracasaron todos sus ataques. Puntos de penetración locales fueron limpiados por medio de contrataques.

Aparte de las divisiones prusianas y bavieras los cuales ya se encuentran en el frente desde el principio de la batalla, se distinguió el regimiento de infantería número 406.

Nuestra línea recién tomada anoche a ambos lados del Aisne pasa de Monthois sobre Challerange y el bosque de Autry.

Nauen 8.

Centro de guerra occidental

Grupo de ejército del príncipe heredero Ruperto y Boehn:

Rechazamos en Flandes al norte de Staden y al noroeste de Roesselare ataques enemigos.

Hicimos aproximadamente 200 prisioneros.

Asimismo paramos ataques parciales enemigos por la noche a ambos lados de la carretera Iprés-Menin.

Evacuamos en la noche del día 2 sin combate Armentieres y Lens.

Nos alojamos en las posiciones de retaguardia al este de estas dos plazas.

Después de fuerte preparación de artillería siguió el adversario en el transcurso del día contra las posiciones abandonadas en la línea Fleurbaix La Basée Hulluch.

Cerca de Cambrai reinó durante el día calma.

Fracasaron ataques parciales del enemigo en el valle del Escalda cerca y al sureste de Rumilly.

Fuertes ataques y avances contra nuestra nueva línea al norte y al sur de St. Quintin fueron abatidos.

Grupo de ejército de Kronprinz: Al suroeste de Anizy Lechateau y al norte de Fialn rechazamos ataques parciales enemigos.

Regimientos de Slesvig Holstein defendieron sus posiciones en la cumbre del Camino de las Damas contra violentos ataques enemigos.

Ante nuestras líneas al noroeste de Reims se verificaron combates de avanzadas.

El adversario se entró por la noche en la línea de Chaudarde Corwiey y cerca del Canal del Aisne.

Los franceses continuaron con fuertes contingentes sus ataques al este del Suippe contra St. Marie-a-Py como también entre Somme-Py y Monthois.

Reconquistamos parte de las posiciones de ruptura al sur de Orfeuil por medio de contrataques.